
 

 
Etap Półfinałowy – 28.03.2025 r. 

Pomorski Konkurs z przedsiębiorczości 

Trzecia edycja 

„Państwo dobrobytu – państwo socjalne” 

organizowany przez Uniwersyteckie Liceum Ogólnokształcące  

z Oddziałami Dwujęzycznymi 

im. Pawła Adamowicza w Gdańsku 

 

Instrukcja rozwiązywania zadań: 

 Szanowny Uczestniku! Przed rozwiązaniem testu zapoznaj się z instrukcją.  

1. Test składa się z 20 pytań zamkniętych jednokrotnego wyboru (a, b, c, d). Jest tylko jedna 

poprawna odpowiedź na każde pytanie. 

2. Na rozwiązanie testu uczestnik konkursu ma 45 minut. 

3. Odpowiedzi na pytanie udziela się poprzez zamalowanie właściwego pola („kwadratu”) 

obok wybranej, prawidłowej odpowiedzi na karcie odpowiedzi. 

4. Na karcie odpowiedzi nie wolno poprawiać odpowiedzi – zmiana odpowiedzi jest 

równoznaczna z udzieleniem błędnej odpowiedzi. Zanim przeniesiesz odpowiedzi na kartę 

odpowiedzi – zastanów się. 

5. Za udzielenie dobrej odpowiedzi uczestnik otrzymuje 2 punkt, za udzielenie złej 

odpowiedzi uczestnik traci 1 punkt. Za zaznaczenie pola „nie udzielam odpowiedzi” 

uczestnik otrzymuje 0 punktów za dane pytanie (ani nie zyskuje, ani nie traci). 

6. O kwalifikacji do kolejnego etapu decyduje ilość poprawnych odpowiedzi. W przypadku 

takiej samej liczby punktów, zadecyduje czas rozwiązania testu. 

7. Do ostatniej fazy zawodów zostanie zakwalifikowanych 10 uczniów z najwyższą liczbą 

punktów – a w przypadku równej liczby punktów – Ci, którzy najszybciej rozwiązali test. 

8. Korzystanie z wszelkich pomocy i podpowiedzi oznacza dyskwalifikację. 

9. Klucz prawidłowych odpowiedzi zostanie opublikowany na stronie Uniwersyteckiego 

Liceum Ogólnokształcącego w ciągu 3 dni roboczych. 

10. Sprawdzaniu podlega wyłącznie karta odpowiedzi – zadania testowe uczestnik może 

zatrzymać „na pamiątkę”. 

Życzymy powodzenia! 

Komisja Główna 
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Imię i nazwisko:___________________________________________________________ 

Pamiętaj o przeniesieniu odpowiedzi na kartę odpowiedzi! 

 

1. Koncepcja „Państwo – nocny stróż” zakłada:  

 

 

 

 

 

 

2. Leseferyzm pochodzi z języka francuskiego od słów laissez faire, które oznaczają: 

 

 

 

 

 

 

3. System podatku dochodowego od osób fizycznych (PIT) ma w Polsce charakter: 

 

 

 

 

 

 

4. Kwota wolna od podatku PIT dla osób powyżej 26 roku życia w Polsce w 2025 r. wynosi: 

 

 

 

 

A. Minimalną ingerencję państwa w gospodarkę i życie społeczne 

B. Aktywną politykę społeczno-gospodarczą państwa – interwencjonizm państwowy 

C. Przedkładanie interesu społecznego nad interesem jednostki 

D. Dążenie do maksymalnego upaństwowienia (nacjonalizacji) gospodarki 

X. Nie udzielam odpowiedzi 

A. Sprawiedliwe państwo 

B. Pozwólcie działać 

C. Państwo dobrobytu 

D. Otoczyć opieką 

X. Nie udzielam odpowiedzi 

A. Progresywny 

B. Regresywny 

C. Liniowy 

D. Ryczałtowy 

X. Nie udzielam odpowiedzi 

A. 30 000 zł 

B. 60 000 zł 

C. 85 528 zł 

D. 120 000 zł 

X. Nie udzielam odpowiedzi 
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5. Dla obywatela, który ceni sobie bezpieczeństwo pracy, darmową opiekę zdrowotną  

i państwową emeryturę, najkorzystniejsza będzie koncepcja gospodarcza: 

 

 

 

 

 

 

6. Konsument dobra publicznego, który korzysta z tych dóbr lub usług nieodpłatnie lub  

w stopniu przewyższającym jego udział w kosztach ich wytworzenia (na koszt innych) to: 

 

 

 

 

 

 

7. Podstawowa stawka podatku VAT w Polsce w 2025 r. wynosi: 

 

 

 

 

 

 

8. Podatkiem akcyzowym w Polsce są objęte: 

 

 

 

 

 

 

 

A. Austriackiej Szkoły Ekonomii  

B. Chicagowskiej Szkoły Ekonomii 

C. Leseferyzmu 

D. Welfare State 

X. Nie udzielam odpowiedzi 

A. Autostopowicz 

B. Pasożyt 

C. Gapowicz 

D. Kombinator 

X. Nie udzielam odpowiedzi 

A. 0% 

B. 5% 

C. 8% 

D. 23% 

X. Nie udzielam odpowiedzi 

A. Alkohol i tytoń 

B. Olej napędowy (ON) i  Skroplony gaz petrochemiczny (LPG) 

C. Prąd elektryczny i gaz do celów opałowych 

D. Odpowiedzi A, B i C są poprawne 

X. Nie udzielam odpowiedzi 
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9. Funkcja państwa w gospodarce polegająca na zmniejszeniu nierówności majątkowych 

między obywatelami to funkcja: 

 

 

 

 

 

 

10. Jeden z rodzajów bezrobocia definiowanych według przyczyny, którą jest zróżnicowanie 

popytu na pracę w ciągu roku kalendarzowego w związku ze zwiększonym 

zapotrzebowaniem na pracę w miesiącach letnich (rolnictwo, turystyka i gastronomia) i jego 

spadkiem w pozostałych częściach roku to: 

 

 

 

 

 

 

11. W 2018 r. wprowadzono dobrowolny program emerytalny w ramach tzw. III filaru 

polskiego systemu emerytalnego. Polega on na wspólnych wpłatach części wynagrodzenia 

za pracę przez pracownika i jego pracodawcę oraz dopłat od państwa. Jego nazwa to: 

 

 

 

 

 

 

12. Łączna liczba organizacji pozarządowych w Polsce (stowarzyszeń i fundacji) na koniec 

2024 r. wynosiła około: 

 

 

 

 

A. Alokacyjna 

B. Stabilizacyjna 

C. Redystrybucyjna 

D. Żadna z wymienionych 

X. Nie udzielam odpowiedzi 

A. Bezrobocie cykliczne 

B. Bezrobocie frykcyjne 

C. Bezrobocie koniunkturalne 

D. Bezrobocie sezonowe 

X. Nie udzielam odpowiedzi 

A. Pracownicze Plany Kapitałowe (PPK) 

B. Indywidualne Konto Emerytalne (IKE) 

C. Indywidualne Konto Zabezpieczenia Emerytalnego (IKZE) 

D. Pracownicze Programy Emerytalne (PPE) 

X. Nie udzielam odpowiedzi 

A. 30-40 tysięcy 

B. 130-140 tysięcy 

C. 230-240 tysięcy 

D. 330-340 tysięcy 

X. Nie udzielam odpowiedzi 
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13. Wysoki poziom stóp procentowych w Polsce spowodował przejściowe trudności  

w dostępie do kredytów hipotecznych. W odpowiedzi na to, rząd w 2023 r. uruchomił 

program dopłat do kredytów w celu obniżenia ich rat. Nosił on nazwę: 

 

 

 

 

 

 

14. Fundacja i stowarzyszenie może: 

 

 

 

 

 

 

15. Niezrealizowana w Polsce koncepcja programu społeczno-gospodarczego, która 

zakłada przyznanie każdemu obywatelowi niezależnie od jego sytuacji finansowej, 

jednakowej kwoty comiesięcznego świadczenia pieniężnego w celu zapewnienia każdemu 

człowiekowi możliwość minimum egzystencji znana jest jako: 

 

 

 

 

 

 

16. Jeżeli na hipotetycznym rynku owoców, spadnie cena mandarynek przy jednoczesnym 

braku zmiany ceny pomarańczy, to krzywa popytu na pomarańcze: 

 

 

 

 

 

A. Bezpieczny kredyt 0% 

B. Bezpieczny kredyt 1% 

C. Bezpieczny kredyt 2% 

D. Bezpieczny kredyt 3% 

X. Nie udzielam odpowiedzi 

A. Prowadzić działalność gospodarczą 

B. Zatrudniać pracowników 

C. Zarówno A i B jest poprawne 

D. Żadna z odpowiedzi nie jest poprawna 

X. Nie udzielam odpowiedzi 

A. Niezależne świadczenie pieniężne 

B. Renta socjalna 

C. 2000+ 

D. Bezwarunkowy dochód podstawowy 

X. Nie udzielam odpowiedzi 

A. Pozostanie bez zmian 

B. Przesunie się w prawo 

C. Przesunie się w lewo 

D. Stanie się doskonale nieelastyczna (sztywna) 

X. Nie udzielam odpowiedzi 
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17. Przyjęty budżet Polski na 2025 r. zakłada: 

 

 

 

 

 

18. Jeżeli osoba posiadająca zgromadzone na rachunku bankowym środki pieniężne w 

walucie polskiej w 2024 r. w ogóle ich nie zainwestowała, to może się spodziewać, że w 

warunkach obecnej sytuacji gospodarczej ich wartość będzie stopniowo spadać na skutek: 

 

 

 

 

 

 

19. Osoba, która zainwestowała pieniądze w akcje spółki giełdowej, która wygenerowała 

zysk, może się spodziewać (w przypadku uchwalenia przez walne zgromadzenie 

akcjonariuszy) udziału w jej zyskach. Nosi on nazwę: 

 

 

 

 

 

20. Jedną z podstawowych form społeczeństwa obywatelskiego jest zaangażowanie (praca) 

na rzecz innych osób bez otrzymywania wynagrodzenia. Nosi to nazwę: 

 

 

 

 

 

 

 

Pamiętaj o przeniesieniu odpowiedzi na kartę odpowiedzi! 

A. Wystąpienie niewielkiej nadwyżki budżetowej 

B. Wystąpienie deficytu budżetowego na poziomie najwyższym w historii po 1989 r. 

C. Wystąpienie deficytu budżetowego w wielkości podobnej do roku poprzedniego 

D. Zaistnienie budżetu zrównoważonego o podobnym poziomie dochodów i wydatków  

X. Nie udzielam odpowiedzi 

A. Aprecjacji 

B. Deprecjacji 

C. Inflacji 

D. Deflacji 

X. Nie udzielam odpowiedzi 

A. Dywidendy 

B. Lokaty 

C. Prowizji 

D. Akcjonariatu 

X. Nie udzielam odpowiedzi 

A. Czynu społecznego 

B. Wolontariatu  

C. Spółdzielni 

D. Filantropii 

X. Nie udzielam odpowiedzi 


